

一半一岁
宁夏人

丁振师在工作中。

南货北卖掘来第一桶金

1982年5月,在盐池县第二中学播放的一场露天电影《流浪者》,意外点燃了丁振师心中的火苗。散场后的那个不眠之夜,17岁的少年做出了人生中第一个重大决定,离开家乡到外面的世界看看。

第二天,丁振师背上行囊开始了历时一年的“流浪”,初次领略了外面世界的精彩。

1983年,丁振师参加高考,以4分之差与大学失之交臂,进入中石油长庆油田工作。当父亲为儿子端上了“铁饭碗”欣慰不已时,他的内心却涌动起创业的渴望。

5年后,凭借优异的成绩,丁振师被单位选派到西北大学脱产学习核算员课程,完成本科学业后,成功实现从一线工人到管理干部的身份转变。

1990年的一次广州之行成为他改变命运的关键转折点。站在广州火车站,年轻人身上膝盖磨白的牛仔裤瞬间吸引了他的目光,他用身上所有积蓄批发了100条牛仔裤,带回家后被抢购一空。这次成功的商业试水让他尝到了甜头。1991年,他辞掉令人羡慕的“铁饭碗”,去广州闯荡。从邓丽君的磁带到新加坡的绢花,从黑白电视机到日本越野车……他骑着摩托车,将南方的时尚风潮源源不断地运回老家。

丁振师的跨界“三级跳”

宁夏日报报业集团全媒体记者 铁志平 见习记者 李霞霞 贺静 彭斌 马磊 文/图



丁振师(前)和员工查看树木长势。

7月3日,宁夏吴忠市盐池县惠安堡镇狼布掌村,一场酣畅淋漓的夏雨过后,空气沁人心脾。丁振师驱车从陕西远道而来,这里有他倾注多年心血,和员工一起栽种的7万棵多棵树苗。

车轮碾过湿漉漉的盘山路,雨后初霁的山野格外清新。行至山腰处,山桃、山杏、榆树吐绿,叶片吸饱雨水,泛着光泽。望着漫山遍野的葱茏,想起一路走来的点点滴滴,思绪瞬间涌上心头。

这位出生于惠安堡镇的西北汉子,用30多年时间,从石油工人成长为陕西宁夏商协会会长,他的商业版图横跨石油、农业、餐饮、文化传媒等多个领域,折射出“一带一路”倡议下宁夏企业家的开拓精神。

创业之路并非坦途。1995年,一次意外让他损失上百万元,事业瞬间跌入谷底,只能到深圳开出租车谋生。就在人生最绝望的时候,一个偶然的善举改变了命运轨迹。

一天,丁振师跑出租车时,接到了一位手提密码箱的台湾乘客。当车抵达目的地罗湖口岸时,他听到乘客叫了一声,随后便没了动静。回头一看,乘客已瘫倒在座位上,口吐白沫。

“坏了!”丁振师一分钟都没耽搁,立即将车开到最近的医院。

在医院,乘客依然昏迷不醒,丁振师默默垫付了医药费。离开前,为防止密码箱丢失,他找来链条锁将箱子锁到病床下隐蔽处。安顿好一切,又向护士反复嘱咐才离开。

第三天,丁振师匆匆赶到医院。突发冠心病、经抢救已脱险的台商见到丁振师,便急切地追问,“我的箱子不见了!”“哎呀,老哥,如果我贪图你的箱子,还会回来吗?”丁振师钻到床底,将密码箱拖了出来。原来,台商密码箱里装着10万元现金,是计划在广东投资建鞋厂的资金。

台商出院时,丁振师又将他送到了罗湖口岸。



丁振师为盐池县人民医院捐赠医疗设备。



丁振师(左一)被吴忠市人民政府聘为“招商大使”。

岸。分别时,他紧紧握住丁振师的手,郑重地说:“丁先生,感谢你救了我。这些天,我思来想去,觉得你人品不错,值得信赖。你考虑一下,跟我合作怎么样?”

丁振师愣住了。他回忆当时的心境,“这绝对是开玩笑,我欠了一屁股债,吃了上顿愁下顿,一个开出租车的,能干啥?”但台商却认定了他,还带他创办了广州众行鞋业有限公司。

1997年春节前夕,丁振师准备回老家过年。出发前,台商递给他一个厚厚的信封,叮嘱道:“振师,到家再拆开看。”

一路归心似箭,当丁振师踏进家门,拆开信封时,瞬间惊呆了,里面装着一张20万元的存折,“这笔钱助你还清债务,谢你当年救命之恩……”信中,还细数着丁振师垫付医药费、床底锁箱的善举。

如今,广州众行鞋业有限公司依然在稳健运营。那位台商已年逾百岁,在家颐养天年,丁振师每年都会专程去台湾探望他。“老先生是我的贵人,没有他,就没有我的今天。”丁振师心中充满感激。



回乡创业养滩羊种树植绿

2000年,西部大开发的号角唤醒了游子的乡愁。凭借在石油领域多年的工作经验,丁振师带着在南方积累的财富回到西北,创立了西安众行石油工程设备有限公司。2005年,受长庆油田委托,他带领团队开发宁夏彭阳油田,20台钻机连续作业5年,为当地石油产业奠定了坚实基础。

随后,他创造性地将中海油7000米钻机平台引入陆地作业,在甘肃环县完成了中石油6500米深的“沙探1井”科探任务,刷新了内蒙古鄂尔多斯盆地勘探纪录。“别人不敢想的,我们敢想;他人不能做的,我们能试”的创新精神,让丁振师在石油领域崭露头角。参与建设的国家石油储备库项目采用国际领先技术,99米直径的储油罐成为行业标杆,仅用一年半时间便提前完成了中石油投资13亿元的单体项目,被中石油评为优质工程。

深耕石油领域的同时,2004年,当盐池县政府向外游子发出返乡创业号召时,丁振师放弃优越的生活条件,毅然决定返乡投资,把目光首先投向了家乡的特色产业。“盐池县的滩羊肉质这么好,为什么走不出去?”丁振师盯着散养的羊群陷入了沉思。

“当时,老乡们的养羊方式既不科学也不规范,羊很难卖出去,而且放养羊群对于自然生态环境的破坏很大。”丁振师立即动身前往安徽、山东等地考察,引入当时先进的青贮饲料发酵技术。他建了400立方米的青贮池,将老乡家的玉米连秆收购,经过发酵制成优质饲料。这一举措不仅大幅降低了养殖户的饲料生产成本,还提高了养殖效益。

“当年,宁夏要出口3万只滩羊到突尼斯。”丁振师说,他投资建设近400座现代化养殖场,主动承担出口任务,组建专业团队严控滩羊品质,成功推动盐池滩羊

出口到突尼斯,且连续供应了五年。

当养殖产业步入正轨,丁振师又将目光投向了家乡的荒山。2005年至今,为了让荒山披上绿装,他带领员工年复一年种树植绿。

可是,这条道路却困难重重。2014年,满怀希望种下的8000棵树苗,无一成活。“从地面挖下去两米深,坑底都见不到湿土。”丁振师说,这里的沙质土保水能力几乎为零。

为此,他专程前往陕西省林业厅,虚心向专家请教造林技术和树种选择。在专家的指导下,他选择了山桃、山杏等耐旱、生命力强的树种,同时,通过人工替换沙土,一车一车拉水浇灌。“一共种了20万棵树苗,测算下来仅存活7万多棵。”丁振师说,每一棵存活的树背后,都是三次补种的坚持。

“有人说我‘不务正业’,但我觉得商机无处不在。”在国际贸易中,直接从俄罗斯进口成品钻杆,改变了过去业内只能进口废钢的局面;他推出“塞里特瑞”矿泉水品牌,曾风靡一时;在西安开设“宁夏会馆”餐厅,将手抓羊肉、八宝茶等特色饮食引入西安高端餐饮市场……这种敢为人先的开拓精神,正是宁夏商人融入“一带一路”建设的生动写照。

“我是从穷山沟里出来的,知道苦日子是啥滋味。”功成名就的丁振师始终保持着回馈社会的初心。多年来,他资助150多名贫困大学生完成学业,捐建乡村道路和学校。他创建的宁夏屹禾防腐科技有限公司生产车间,被自治区政府命名为“精准扶贫车间”,建成投产后可解决上百名建档立卡户就业问题。

这份坚守与担当,让荣誉接踵而至。2022年,丁振师获得“时代楷模 陕西榜样”“各界十大英才人物、吴忠市‘招商大使’”等荣誉。



掌舵陕西宁夏商会推动项目落地

2010年,丁振师牵头成立陕西安宁商会,并担任会长,人生翻开新的一页。

发现宁夏特色农产品“优质不优价”的困境后,他推动盐池黄花菜进行深加工,还借鉴青海的先进经验,利用商会平台精准对接枸杞高端市场。

“以前,参加展会就是摆个摊,花钱赚个吆喝,现在不一样了,得算算投入值不值。”在丁振师的带领下,陕西安宁商会先后落地近10个项目,仅在彭阳的石油开发和盐池的石油储备库,投资就超过100亿元。这种“靠实实在在的生意来推动商会发展”的做法,给民间商会怎么干提供了新思路。

“企业有企业的路,商会有商会的

路,两边都得顾上。”丁振师把现代企业管理办法用到商会运营上,给会员企业建起全方位服务网,帮大家解决法律问题、对接资金,甚至在内部搭建供需对接平台。“有会员企业缺订单,我们就帮忙牵线,让上下游企业先在‘家里’合作。”2017年至2019年,宁夏恒源新材料、屹禾防腐等企业相继落地盐池县惠安堡镇,油气管防腐技术斩获14项国家专利。

从油田工人到商会会长,丁振师的办公室里始终挂着一张黄土高原地图,上面用红笔标记着他创业走过的路,从盐池老家到广州、西安闯荡,最后又回到宁夏。这条走出去又回来的路,印证了他常说的成功秘诀:敢闯、不忘本。

